



敦煌网 CEO 王树彤: 外贸电商将现新拐点

在传统外贸大环境复杂的形势下,外贸电商可谓是一枝独秀。从事外贸B2B平台虽然关注度没有国内B2C那么抢眼,但他们在低调中不断拓展市场。从2004年至今,外贸B2B平台敦煌网已走过9个年头,其CEO王树彤认为当今外贸电商市场巨大,尤其是我国将对跨境电商出台相关扶持政策,外贸B2B行业有望告别原来的平静,迎来更多机遇与挑战。

外贸电商一枝独秀

2008年全球经济危机之后,我国对外贸易格局发生了巨大变化。不仅外贸增速放缓,对外贸易交易模式也产生了变化。大单集装箱出口的模式转变成为小单多频次的快速交易模式。受经济大环境的影响,大型采购客户的需求锐减,但同时,这也为小型采购模式带来了更多生机。

王树彤介绍,以前是一年可能只有1个100万美元的大单,但现在一年可以有100个1万美元的小订单。

恰恰是传统外贸大环境的下滑让企业看到外贸电商这条出路。如今,外贸形势严峻,人力、物力与原材料成本都有所上涨,就传统外贸模式而言,供应链过长导致利润较低,而在外贸电商的经营模式较为主动,缩短了中间环节,带来了更多利润。

王树彤称,现在越来越多的传统外贸企业开始涉足利用电商平台进行业务转型升级。敦煌网也在积极做好B2B平台服务,面向外贸企业和中国本土品牌开展了信息港与品牌商城。身兼APEC工商咨询理事会代表的王树彤认为,通过在APEC范围内调查,她看到了中国外贸电子交易的领先性,很多国家地区的企业家对此表示惊讶,因为这些即使是在发达国家都是不存在的。她认为,在电子商务时代,中国有机会成为世界贸易中心。

供应链金融助商户成长

早在2009年,敦煌网就颠覆了银行实物抵押贷款的方式,首创及预订单模式的新型贷款方式,近年通过与建行、招行、民生银行等相关机构合作,为提供各种小额贷款融资服务。王树彤认为敦煌网应该全方位地服务商户,促进平台过百万商户成长。有接受了敦煌贷款的商户反映,通过完善供应链金融,订单完成率升高,平均回款周期下降,办事效率得到了提升。

王树彤称,做供应链金融得益于敦煌资金流、物流、信息流三流合一的优势,并有9年来积累下的庞大实时交易数据,能够有效帮助银行进行贷款融资判断,也帮商户在线下进行贷款申请省了不少时间与精力。让商户与敦煌形成强大的合力,这是敦煌网作为B2B平台所起到的主要作用之一。

据悉,敦煌网的供应链金融依托于银行,不提供自有资金,主要为银行提供数据信息,大部分历史收入仍为银行所得,这与做互联网金融的其他企业形成差异。

外贸电商走向拐点

随着近日商务部发布一系列支持跨境电商的意见,外贸电商的政策障碍在逐渐消融。王树彤介绍,很多区政府已经开始行动,用实战培训等方式拉动区域传统企业走上电商之路,用培养本地化的第三方服务商来营造良好基础。

而在《意见》下达之后,一些地方政府正在制定具体措施,积极推进外贸电商的进一步发展。

日前,义乌市人民政府与敦煌达成战略合作协议,共同建设义乌全球网货中心,将集合义乌上千万种商品与敦煌平台无缝对接,从而进行全球市场的网络直销。除义乌外,山西、宁波等地政府也已经与敦煌网签署了战略合作协议,敦煌将协助更多的当地企业尽快走上外贸电商转型之路。王树彤称,中国正迎来电子商务提速和扩容的好机遇。

(崇晓萌 卢亦彬)

谁是真正的管理者 不想放权的“创一代”与放权请职业经理的经营思考

家族成员与职业经理人如何共同让企业永续经营,将是家族企业未来面临的一道考题。这不仅需要职业经理人与家族成员之间加快磨合,同时,也有赖于家族成员特别是创一代的放权,以及交班二代管理能力的提升、职业经理人责任感的增强。日前,记者遴选南平市3家不同管理模式的家族企业作为标本进行了调查——

据福建南平市工商联统计,截至去年底,南平市拥有规模(年产值2000万元)以上非公工业企业813家,占全市规模以上工业企业总数的94.5%;在这些非公企业中,保守估计2/3以上是家族企业,多为“夫妻店”或“兄弟厂”。家族成员既拥有企业所有权又拥有经营权是南平家族企业的主流管理模式。

不想放权的“创一代”

2002年,厦门人张宏发来到邵武创办Z轮胎公司。他的儿子张涛17岁就开始关注这家新生企业了。

张宏发家族在厦门拥有庞大的产业,兄弟姐妹个个都是大企业家。“从事轮胎行业难度大,每个生产车间都像一座工厂,我想锻炼张涛,所以他选择了家族企业里最辛苦的Z轮胎公司。”董事长张宏发说,2007年,23岁的张涛大学毕业,进入公司工作。前4年,他没有任何职位,从一线工人做起。2011年,学有所成的他接掌总经理一职。

今年8月,张涛判断橡胶价格已经触底,以1.5万元/吨的价格果断购进2000多吨进行囤积。果不其然,橡胶价格现在已经涨到了1.8万元/吨以上,此举直接为公司节省600万元。

2008年开始,张涛主导公司节能减排项目,投入几千万元,将原有的3台沸腾锅炉更换成2台流化床锅炉,提高了热效率、减少了粉尘和二氧化硫的排放。他去年又增加了冷凝水回收系统,利用蒸汽循环,实现了节能、减排、节水、减污。今年,他又在做一套新的减污系统。

张宏发算了一笔账:2008年,Z轮胎公司生产一条轮胎的成本约20元,张涛的节能减排项目完成后,今年生产一条轮胎的平均成本大幅下降。“非典、金融危机、冰灾,我们都经历过了,只有今年最难。受全球经济影响,需求少了,但张涛顶住了,去年公司的产值是5亿元,预计今年利润率有所下降,但产值会略有增长。”张宏发说道。

在Z轮胎公司,虽说张涛已是总经理,但张宏发对公司里的大小事情都要亲自过问,每一笔支出都要找他签字报销,哪怕是买一卷卫生纸。因此,张涛可以独自决策的只有采购和销售环节。“交班这种事情不是你想像的那么简单,李嘉诚这么大年纪了是不是也没退嘛!”已经58岁的张宏发对记者说,“我还想再做20年。”

采访间,多名工人向记者抱怨道,张宏发家长作风严重,管理层与工人之间关系紧张。

“交班二代”请来职业经理



中国家族企业已进入“代际交接班高峰期”。上海《福布斯》中文版发布的2013年《中国现代家族企业调查报告》表明,由家族成员掌管的企业各项指标均明显高出由职业经理人管理的企业;创业第一代掌管的企业业绩明显优于交班二代掌管的。

2009年,叶晨从父亲那里完全接手南平三红电缆有限公司任董事长,年仅21岁。

2010年以前,三红电缆公司没有外聘总经理,叶晨的父亲叶水兴任董事长兼总经理,亲戚都在公司里谋上“一官半职”。因为家族成员共享企业的经营权,企业令出多门,管理效率很低。

2008年,在国际金融危机的大背景下,电缆行业发展异常困难,三红公司遇到了空前的危机。叶晨在厦门大学学习的是工商管理专业,他分析认为:“在家族成员管理制度下,管理权高度集中,管理者不堪重负,容易出现决策失误;各部门主管因没有实权而难以施展才能,这些弊端使三红公司的生产力与员工的积极性受到很大的制约。企业内部管理制度改革势在必行。”叶晨上任之初就整合了公司的股权。

2010年,叶晨聘请了一名职业经理人,他把公司的大部分经营权交给总经理,自己只主抓一项——绩效考核。高层干部7人、中层干部15人,他管的事情就这么少。这样一年当中,他可以用超过一半的时间脱产去学校念MBA。他也十分注重培养公司的人才,经常选拔中层干部去福州学习,鼓励一线职工考取各种职业资格证,“要尽量帮助我的员工实现人生价值”。他还引导企业

建立了党支部和工会,给职工以丰厚的工资待遇,为职工建保障房,经常举办晚会,丰富职工的精神文化生活。

叶晨还设立了一个董事长信箱。2012年,公司进行模具技改,向全体职工收集建议和意见。一名车间工人给信箱投了一封3页纸的建议信。叶晨采纳他的方法后,拉丝模外观更光滑,降低了生产损耗,该职工当年被评为优秀员工并得到了相应奖金。

叶晨虽年轻,政治敏感度却很高,每天都看央视的《新闻联播》。去年,他被省总工会评为“非公企业党建之友”。在这位80后董事长的带领下,三红公司获得了南平市“重点骨干企业”、“中国驰名商标”、“中国优秀民营科技企业”、“高新技术企业”等多项荣誉,2009年产值不足2亿元的企业,时至今日已经实现产值翻番。

深受重用的外来管理者

2003年,邵武人林玉令在邵武市创办了德林多公司。2005年,公司投产,林玉令任总经理兼董事长,同时聘请同村“小伙伴”、高中同学邱洪东任副总经理。2007年,邱洪东出任总经理,林玉令便将公司交给他全权管理。

▼ 相关链接

浙江未来需要2万名高级职业经理人

记者从第二届浙江经理人峰会上获悉,随着第一代浙商逐渐步入55岁门槛,浙商迎来了交班的高峰期。但是由于二代浙商成长尚需时日,同时家族企业现代化、规范化发展的需要,浙江对职业经理人的需求越来越大。

浙江对高素质职业经理人的需求越来越强烈。《浙江省中长期人才发展规划纲要(2010~2020年)》中提到:到2020年,全省要培养2万名具有较高职业素养的职业经理人。

未来的浙江可能将迎来一个职业经

虽然邱洪东在德林多没有任何股份,但他“把公司当成自己的终身事业来做”。邱洪东说:“林玉令性格沉稳温和,我性格果断急促,刚好形成互补。”2005年至2007年期间,两人互相信任,合作默契,德林多公司发展迅速。2009年,有了一定资本积累的林玉令开始转战旅游产业,将公司完全“丢”给了邱洪东。

林玉令的父亲、弟弟、妻子都在公司担任高层干部,但林玉令有意引导公司向现代型企业转型。因此,深受林玉令重用与信赖的邱洪东,把公司的中层干部逐步换成了他聘请来的“外人”。

德林多公司所在的邵武经济开发区远离市区,生活配套设施欠缺,因而招工难,用工成本高,员工流动性大。针对这些问题,邱洪东去年底与林玉令探讨,建议开设分厂。林玉令给他的答复是:“你想怎么做就怎么做吧。”

“从选址到招工、投产、销售,全部由我一人决策,林董给了我很大的支持。”邱洪东说,“这么多年来,他总是这么信任我,即使有时候我和他发生一些小的分歧,如果我坚持己见,他也会尊重我、相信我的判断,并放手让我去做。”

今年6月,邱洪东在邵武市水北镇故县村租好了新厂房。分厂位于近郊,与城关仅一桥之隔,交通便利,招工方便,易于企业在旺季招聘临时工。新厂8月刚投入试生产,订单很快就大幅增长。

在邱洪东的苦心经营下,德林多公司如今已成长为拥有洗碗布、钢丝球、浴帽、棉签等80多种家居用品的大企业,去年产值达1亿多元,今年上半年产值与去年同比又增加了20%。

而从德林多公司抽身出来的林玉令,得以全力投入到邵武市云灵山旅游景区的开发。该项目拟开发面积17平方公里、计划总投资21.3亿元,正成为全国知名旅游景点武夷山风景区旅游项目的重要延伸。(文中涉及的张宏发、张涛、Z轮胎公司均为化名)

(吴柳滔 何兴明 李俊 詹国兵/文 关建东/图)

涂建华:引入职业经理人再三向家人解释

日前,重庆隆鑫老板涂建华道出了当初创业的原因:“不甘平庸,要实现人生价值。”而今,说起隆鑫的新成就,涂建华归结了几个方面的因素和动力。

摒弃家族化管理。涂建华说,在新的发展时期,隆鑫能取得成就,一个重要的因素是,“冲破了家族化的管理模式,全面引入了职业经理人制度,让企业不再依靠老板个人打拼,转而寻求团队的力量。”

这只是隆鑫“管理升级”迈出的第一步。

将几亿资产直接交给“陌生人”经营,最大的难题就是家人的不解。为此,涂建华只好再三向家人解释,并最终得到了理解。

2003年,隆鑫就开始尝试员工持股。

2010年,隆鑫通用在工业制造板块施行核

心员工持股计划,持股人不仅包括高级管理人员,还涵盖了部分中层管理干部和研发、技术、营销等核心骨干、关键岗位的员工。

2012年8月,隆鑫通用在A股上市,员工持股市场证券化终成现实。

2013年7月,隆鑫通用发布公告称,2000万份期权激励方案(草案)获得证监会确认并进行了备案。按照该方案,隆鑫通用将向314名高管和骨干定向发行1800万份股票期权,激发了员工的积极性和创造力,形成了整个团队新动力。

推动资产证券化。涂建华说,实施企业股份制改造,推动了企业资产证券化,是隆鑫建立公众公司的最重要步骤之一。

2012年8月10日,隆鑫工业制造板块的隆鑫通用在沪市A股上市。当月,隆鑫又成功控股丰华股份,从此,A股迎来了重庆“隆鑫系”。

此后,名列全国民营担保公司首位的瀚华担保,荣获全国民营企业首家国家级金控牌照,公司也升格为“瀚华金控股份有限公司”,开始布局全国性的金融业务。

在涂建华眼里,隆鑫上市不能单纯理解为企业向社会募集资金,开辟融资渠道,其更为深远的意义是,将企业推到公众面前,向国际化、现代化企业迈进,这使得隆鑫管理更加规范化、透明化,决策更加科学。

(罗强 刘淳)

一位职业经理人眼中的秀洲招商选资

见证人:朱艳
职业:中节能(浙江嘉兴)环保科技园发展有限公司总经理

地址:中节能嘉兴节能环保产业园

11月6日,在于秀洲新区、秀洲工业园区的中节能嘉兴节能环保产业园一期办公室内,朱艳总经理正在通过电话与客商就落户园区的相关落地问题进行最后的敲定。从一名普通的招商人员到如今一家节能环保科技园的掌舵人,对朱艳来说,变的是自己的身份和职务,不变的始终是“向世界各地的客商介绍和推介秀洲环境,并热诚欢迎他们到秀洲来投资兴业。”

2002年,朱艳进入当时的加拿大嘉兴科学工业园区管委会工作。“当时的主要任务就是引进更多的企业,以此带动整个秀洲区的发展。”朱艳说,当时的加拿大嘉兴科学工业园区大致在目前秀洲新区、秀洲工业园区合

区加创路一带,但是当时的区位优势和发展条件根本和今天没法比。朱艳回忆说,她有一次带一个客商去看即将要落户的地块,因为当时周边还都是没有开发的农田,结果大家弄得浑身是泥。“条件虽然艰苦,但是当时大家的热情都很高,在招商人员的积极推介下,秀洲区的工业经济就这样一点点靠自力更生发展起来了。”朱艳说。

从事招商选资十多年来,在朱艳看来,秀洲区对招商选资工作是越来越重视,招商选资也朝着越来越专业化的方向发展。她记得自己在2004年赴油车港镇参加招商选资时的情景:“当时的乡镇领导还在破旧的老政府楼里办公,已经落户的企业大都是传统的当地民营企业,招商选资是个新概念。”然而,随着经济社会的发展,大家对招商选资工作的认识也是发生着突飞猛进的变化,从2007年秀洲新区、秀洲工业园区合

并,秀洲开始二产、三产联动招商,再到随着着力引进央企、国企等大企业,这些都让秀洲的发展步伐越来越快。

2009年,朱艳开始就职于中国节能环保集团下属的中节能(嘉兴)环保科技园发展有限公司。作为一家以引领节能环保产业发展为己任的科技型服务型产业集群、中央企业,朱艳在进入中节能后,将自己的目光集中到对节能环保产业的招引工作上。“其实,对环保绿色产业的招引、培育和发展,已经不仅仅是中节能的企业行为,也是整个区域发展到了现在这样一个阶段后,整个社会和民众对产业发展的诉求。”朱艳说。

为此,中节能嘉兴节能环保产业园在建设之初就着力打造成为一个绿色建筑示范园区,园区从设计、施工到使用,都体现出绿色环保的概念:利用地能热能交换就能确保厂房恒温的地源热泵空调系统;不开灯就可

以照亮整个厂房的索乐图日光导入系统;收集雨水实施浇灌与一般清洗工作的雨水回收利用系统……

而正是依靠节能环保的发展理念,园区目前已经吸引了包括法国CITELE工业集团公司、法国CGR集团、香港iPower技术及设备安装公司、江苏华鑫福尔达中央空调设备制造公司等一大批致力于环保产业发展的实力企业入驻。“这也为提升园区品质、创造央企品牌,做特色园区奠定了基础。我们集团建设绿色产业园的宗旨始终围绕三句话,‘以良好环境吸引先进技术,以优势企业形成集群效应,以特色园区带动产业发展’,在后续两期的开发建设中,我们也将从这个初衷出发,严格执行集团对我们区域公司的要求,并以此为秀洲区经济的腾飞贡献力量。”朱艳说。

(嘉兴)